

Obchodní zákoník

Valné hromady i na internetu

Novela obchodního zákoníku, kterou schválila vláda, má zjednodušit fungování společnosti.

Martin Petříček
martin.petricek@economia.cz

Akcionáři akciových společností už nebudou muset jezdit na valné hromady přes půl republiky nebo kontinentu jen kvůli účasti na valné hromadě.

Podle návrhu novely obchodního zákoníku, kterou včera schválila vláda, totiž budou moci držitelé akcií hlasovat nebo klást dotazy představenstvu i na dálku. Tedy například pomocí e-mailu, poštou nebo prostřednictvím videokonference.

Materiál nyní dostanou k posouzení poslanci a senátoři. Pokud s ním budou souhlasit, mohla by nová pravidla podle ministerstva spravedlnosti, jež novelu připravilo, platit v příštím roce.

Novela podle ministerstva vychází z unijní směrnice z roku 2007. Jejím cílem je usnadnit akcionářům účinně kontrolovat společnosti. Pro dobrou správu firem je podle směrnice potřeba „odstranit překážky, které odrazují akcionáře od vyko-



UŽ JEN PŘES VIDEO? Zatímco dosud se akcionáři musejí na valné hromady trmácet i stovky kilometrů, v budoucnu už by jim mohlo stačit jen připojení na internet. FOTO: PROFIMEDIA

návání hlasovacích práv“. Například polovina nejobchodovanějších firem na pražské burze nemá sídlo v Česku. Novela má proto sjednotit českou právní úpravu s ostatními zeměmi EU a umožnit českým subjektům využít plně svá práva v zahraničí a cizincům v Česku.

„Novela usnadní a zjednoduší řízení valných hromad,“ říká Pavel Fabian, jednatel firmy Správa Společností, která valné hromady organizuje.

„Něco podobného už mělo být v zákoně dávno,“ doplňuje advokát Lukáš Jansa z advokátní kancelář

Jansa, Mokřý, Otevřel & partneři. Postavení akcionáře by po schválení novely mělo být silnější.

Materiál totiž například zavádí podmínky, za jakých se budou moci podávat návrhy a protináměry k bodům programu jednání valné hromady. Obchodní společnosti by

například nemohly pozastavit obchodování se svými cennými papíry. Dnes tuto možnost po splnění určitých podmínek mají.

Důležitou změnou je podle ministerstva také stanovení jednotného rozhodného dne pro společnosti, jejichž cenné papíry byly přijaty k obchodování na regulovaném trhu. Nyní si je firmy stanovují podle svého.

Nyní jsou pravidla značně volná – loni například schválením dividendy a stanovením rozhodného dne pro její vyplacení překvapila petrochemická společnost Unipetrol.

Nebo například Telefónica O₂ rozhodla o vyplacení dividendy za loňský rok sice už v dubnu, vztahovat se však bude až na akcie držené v září.

Projednávání návrhu se neobešlo bez komplikací. Bezpečnostní informační služba (BIS) totiž požadovala, aby se týkal pouze těch akciových společností, které se obchodují na burze.

BIS to odůvodnila hrozbou elektronických útoků, případně zjednodušením možnosti nákládat s majetkem uprchlých osob.

„Tato připomínka však nebyla ministerstvem vnitřně uplatněna, návrh byl tedy schválen bez jejího zapracování,“ říká mluvčí ministerstva spravedlnosti Veronika Ludvíková.